

“语言哲学研究”栏目主持人语：

近年来认知语言学(CL)已成为国内外的主流学派,代表着语言学研究的最前沿,但本身也有很多不足之处,受到国内外很多学者的批评。其学科名称就“名不副实”,只言明了“认知”,而未突显“体验”,笔者据此于2014年在《外国语》发表论文,拟将其本土化为“体认语言学(ECL)”,以强调语言理论建构中的“唯物论”和“人本观”,进一步批判了索绪尔(持语言先验论的观点)和乔姆斯基(持语言天赋论的观点)二位世界级语言学大师基于唯心主义哲学、忽视人本精神的语言理论,且主张用“体认”这一名称以区别于其他有关语言的认知研究。

ECL的核心原则为“现实—认知—语言”,认为现实世界决定了人类的认知(符合唯物论的基本原理),“体验”和“认知”的共同作用是形成语言的根本原因(充分兼顾到人具有主观能动性的立场,也体现了后现代主义哲学观),即心智和语言都是来自对现实的“体(互动体验)”和“认(认知加工)”这两大要素,这样便能明确体现该学科的精髓,且可用以解释语言各个层面的体认成因。

四川外国语大学的体认语言学团队围绕ECL的核心原则已发表了几十篇系列论文,在国内外产生了一定的影响。他们不仅在理论上对ECL进行了深刻思考,尝试建构ECL的学科体系,而且还在实践上将其应用到语言教学之中,取得了较好的效果,有力地促动了21世纪语言学研究的发展。ECL与国外Lakoff、Johnson等学者所论述的CL之间的关系为:既长于斯也发展于斯,这也算是建构中国本土化语言理论的一种尝试,可望为实践“建我特色话语体系,立世界民族之林”尽点绵薄之力。

《外国语》特此编辑了这组稿件,以飨读者。

——王寅

体认语言学之语言哲学分析(续)

王寅

(四川外国语大学 外国语文研究中心,重庆 400031)

摘要:我们认为兴起于20世纪初的西方语言哲学并未式微,它在后现代哲学思潮(第四转向)中得以不断发展,体认语言学(ECL)则是最好的例证。笔者曾从“学理”和“方法”这两个维度详述了为何将ECL视为西语哲之延续的原因,本文则继续沿其思路从“时间性、学科溯源、存在与思维、研究内容、对语言的态度、多元互动”等六个维度做进一步阐述,以证明ECL为西语哲在第四转向中得以延续。

关键词:体认语言学;西语哲之延续;存在与思维;多元互动

中图分类号:H0-06 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)05-0001-07

0 引言

西方有不少学者曾发出“语哲亦已式微”的哀叹,之所以得出如此结论,是因为他们没有深入学习后现代哲学(包括体验哲学)、CL和ECL。我们则持与其相反的立场,认为它不仅没有式微,而是在后现代哲学(西哲第四转向)中得以延续和发展(2014a)。我们曾以言语行为论为例具体论述了它何以在哈贝马斯、福柯、布迪厄等后现代哲学家中得以继承和发展,当今语言学界的CL和ECL也可视为西方语哲之延续。因此,我们不必跟在西方学者后面亦步亦趋,鹦鹉学舌,而应发出自己的声音,肩负起“西方不亮东方亮”之担当(钱冠连,2015),为全世界的人文研究做出自己应有的贡献。

收稿日期:2019-05-28

作者简介:王寅,男,四川外国语大学外国语文研究中心教授,博士生导师,主要从事认知语言学、语言哲学等研究。

1 论证

提出论点是一回事,要论证它又是另一回事。笔者曾从“学理”和“方法”这两个维度论证了ECL如何传承语哲学家的研究思路,通过语言分析来揭示其后的哲学运思(包括存在与思维、认知方式等)。本文继续从其他六个维度加以进一步的论证,欢迎同仁批评指正。

1.1 从时间性上来说

“现代”与“后现代”之间存在千丝万缕的联系,并不能简单判断为后者是对前者的颠覆。学界一般认为,后现代脱胎于现代,其间既有传承也有批判,但主要是后者,这就是学界为何常将“post-(后)”视为一种反思、批判和超越,它也是“postism(后学)”的主要特征。我们认为,这两者不仅在内容上有传承和超越的关系,而且在时间上也有大致的后承关系(尼采算是例外^①),因为所谓的“后现代哲学家”,他们的主要论著和奇特观点大多出自现代之后,即20世纪50年代之后。

语言哲学发端于20世纪初,在时间上正处于“现代”时期,因此它的很多观点烙有“现代性”的印记,持有基础论和科学主义的观点,认为存在绝对真理,主张哲学为王(这是亚里士多德的观点,哲学凌驾于其他一切学科之上),坚持二值逻辑(主要用真和假这两个值来判断是非和正误),强调“语言与世界同构”的机械唯物论。

自20世纪50、60年代以来,西方涌动着一股后现代主义的幽灵,它到处游荡,泛滥流行,逐步汇集形成一种哲学新潮,且波及世界各地和诸多学科,详见曾志(2001)、张汝伦(2003)、王治河(2005,2006)、高宣扬(2010)、赵一凡(2007)等。笔者(2012)在波普尔三个转向的基础上又提出了哲学的第四转向——“后现代转向”,将其主要特征总括为:反哲学王、反基础、非理性、去中心,倡导多元论和人道观等,彻底反思了传统的形而上学和科学理性之弊端,主张回归现实的生活世界(相当于我们当前所讲的“接地气”),彰显了新时代的人本精神。

我们认为,体验哲学(EP)、CL、ECL既可视为西方哲学第四转向的产物,同时也进一步充实了建设性后现代哲学的研究内容和分析方法,抛弃索绪尔(1916)“关门打语言”和乔姆斯基“关门打句法”的策略,这本身就是一种反传统的批判性活动。再如它们所大力倡导的“体验人性、原型范畴理论、互动建构论、识解多元论、语义模糊性、语言差异性、隐喻认知论、创新性结构、整合性原则”等,都具有后现代哲学思潮的主要特征。我们在此基础上,再结合上文的分析便可证明将EP、CL、ECL视为“后现代哲学(第四转向)”的产物并非心血来潮,跟风学舌,而是有充分根据的。语言学界的朋友们只有从西方哲学的“语言论(第三)转向”和“后现代(第四)转向”的角度来深刻认识EP、CL和ECL,才能真正理解其深远的历史意义和研究价值,掌握其学术之真谛。

1.2 从学科的渊源来说

西方语言学发展大致经历了“传统语文学、历史比较语言学、结构主义语言学、转换生成语言学、(系统)功能语言学、认知语言学”等六大阶段,它们都有当时所对应的流行性哲学思潮。

前两个学派经历了漫长2000多年的历史,后两个学派同属一大类,故而语言学界存在两大阵营:形式主义与认知功能主义。索绪尔和乔姆斯基于20世纪发动了两场语言学革命,他们基于唯心论、客观主义哲学理论建立了各自的语言学派;而CL和ECL是对这两场革命的又一场革命,将被索、乔二氏所忽视的马克思主义“唯物论”和“人本观”正式引入当代语言研究之中,前者对应于核心原则中的“现实”,后者对应于“认知”。若按照语哲学界将索、乔二氏视为语哲学家的观点,CL和ECL又是针对他们发动的一场革命,毫无疑问,它们也当属于语哲的范畴。

在沃罗希诺夫(Volosinov,1929)的*Marxism and the Philosophy of Language*(《马克思主义与语言哲

^① 学界一般将尼采(1844—1900)视为后现代哲学思潮的鼻祖,可见其见识遥遥领先,因为尼采虽生活于现代时期,但其论著和思想却具有先见之明。因此就时间的接续性而言,尼采当算一个例外。

学》)和莱塞赫克尔(Lecercle, 2006)的 *A Marxist Philosophy of Language*(《马克思主义语言哲学》)这两本专著中,两位作者都较为详细地论述了索氏的语哲观,前者还将他冠为“语哲第二思潮的重要代表”(王寅,2017)。江怡(2009)认为语哲主要研究三大对象:(1)形式(关系、结构、系统);(2)语言;(3)分析。它们在索氏理论中都有较为详细的论述和应用。陈嘉映(2003)在他的《语言哲学》中专辟第五章论述了索氏的语言哲学观。笔者(2001:7)18年前就认为,索氏结构主义语言学的哲学基础为分析哲学(即语言哲学),他的研究成果在某种程度上也促动了语哲的形成和发展。

乔姆斯基不仅是一位语言学家,而且还是一位重要的(语言)哲学家,他在半个多世纪前提出的“天赋论、普遍语法、心智分析”等都曾是十分重要的哲学命题。另外,乔氏(1957, 1965)还有一个重要贡献,沿着笛卡尔的哲学研究思路,以及理想语哲学派所建构的现代形式逻辑和索氏“关门”的方法,开创了用形式化方法“关门打句法”的先河。笛氏用“我思故我在”作为公理,据此可推断出若干定理,便可从理论上解释哲学中的若干主要思想。理想语哲学派认为自然语言具有模糊性,难以用来探索真理,从而设计出理想化的形式语言取而代之。乔氏效仿其道,依据类似于数学公式的三个初始短语结构(或改写公式)就可推导出一个语言中的核心语法,以此来解释全世界语言的起源,这是何等的智慧!这种用自然科学的方法来研究人文科学,引无数学者为其尽折腰,乔氏与笛氏、理想语哲学派等大有异曲同工之妙!陈嘉映(2003)在论著中专辟第十三章论述了乔氏的语哲思想。另外,他所提出的“表层结构与深层结构”明显打上了罗素“表层句法结构与深层逻辑结构”的烙印。

雷可夫和约翰逊(Lakoff & Johnson, 1980/1999)在批判西方流行了2000多年的客观主义哲学的基础上提出了“非客观主义”的体验哲学,主要含三项基本原则:(1)心智的体验性;(2)认知无意识性;(3)思维的隐喻性,充分体现了建设性后现代哲学思想:在西方流行唯心论的学术氛围中提出了唯物论的体验观;在以有意识性为主要对象的年代里引入了弗洛伊德的“无意识性”;将被视为形而上学的敌人和探索真理的绊脚石的“隐喻”得以在语言学界和哲学界发扬光大,一时间引起全球众多学界的轰动。基于其上所形成的ECL大力倡导从人类的数十种主要认识方式[互动体验、意象图式、原型范畴、概念化、认知模型(CM、ICM、ECM、心智空间)、识解(详略度、辖域、背景、视角、突显)、概念整合、关联、隐转喻等]来统一分析语言各层次,揭示隐藏于语言背后的生成机制,这一研究思路明显具有哲学特征。这不仅为语言学开辟了一个全新的方向,引领着21世纪语言研究的新潮流,而且也为语言哲学在后现代哲学时期的深入发展奠定了基础。

1.3 从存在与思维的关系来说

西方哲学的主要议题为“形而上学”,认为外部世界存在一个客观真理,寻求它的方法主要有二:感性论(相当于唯物论)和理性论(相当于唯心论)。前者主要通过人之感觉经验来寻得真理,更加关注对现实世界的互动体验,主张从“物质决定精神”的角度来理解世界,如古希腊时期的自然哲学、赫拉克利特、德谟克利特、亚里士多德,中世纪的唯名论者等,以及近代的培根、霍布斯、洛克等经验主义认识论者,现代的逻辑实论者、行为主义者等语哲论者也属于此类。

后者主要通过人之理性来寻得真理,更加关注人类的思维和认知,主张“从精神决定物质”的角度来解释世界,如古希腊的苏格拉底、柏拉图,中世纪的唯实论者等,以及近代的笛卡尔、康德、黑格尔等,现代的柏格森、胡塞尔、乔姆斯基等都属于这个学派。

ECL的核心原则为“现实—认知—语言”,认为人类的语言是基于“互动体验”和“认知加工”而形成的。该学科坚持通过分析语言揭示其后的“认知方式”和“体验过程”,这也完全符合学界对语言哲学所下的定义“通过语言分析重铸哲学老题(存在与思维的关系)”(Baghramian, 1998:xxx),以及钱冠连“以语言入,从哲学出”的中国后语哲的研究方向。上文所述的两大哲学阵营正体现了ECL核心原则的前两个要素“现实(唯物)”和“认知(唯理)”。我们坚守马克思的唯物论立场,认为物质决定精神,现实决定认知;当然也不否认精神对物质,认识对现实的影响作用,这也符合辩证法的基本原理。

笔者(2007:39)曾将西方哲学竖切一刀为二:感性论与理性论;横切二刀为三:毕因论、认识论、语言

论。这样便可大致了解西方哲学的整体发展脉络,达到“心中有数,纲举目张”的目的,不至于学了一阵子西方哲学还稀里糊涂、不得要领,这其实也是一种很好的学习和授课的方法。

1.4 从内容上来说

我们认为,ECL核心原则中三要素及其间的两两关系,都与对应的哲学(包括语言哲学)论题有着紧密的关系。上文述及的从竖、横两个方向做出的分类,可使我们从两个不同维度来理解核心原则:感性论与理性论的二分反映在“现实与认知”两要素上;三个转向对应于“现实、认知、语言”这三个要素。

1.4.1 与哲学三转向的关系

只要稍加思考,不难发现该核心原则中的三个要素分别对应于西方哲学中的三个转向:毕因论(本体论)、认识论、语言论。其中,“现实”体现了古希腊哲学家及以降学者追寻存在的实在性;“认知”涉及近代的认识论转向,关注存在的认识性;“语言”则对应于现代的语言论转向,聚焦于存在的表达性。透过这一核心原则可见,它涉及西哲中很多重要的内容,真可谓“融三转向于一身”。

我们还可从雷可夫和约翰逊1999年专著的书名 *Philosophy in the Flesh: The Embodied Mind and its Challenge to Western Thought*(《体验哲学——体验性心智及其对西方思想的挑战》)见其一斑,他们所提出的EP深刻反思和严厉批评了西方传统哲学,对其提出了根本性的挑战,引起了西方学术界的高度重视。正如该书封皮右上角的一句话所言:A ground-breaking work that radically changes the tenets of traditional western philosophy(这是一部破天荒之作,彻底改变了传统西方哲学的信条)。

1.4.2 三要素关系的哲学解读

(1) 上文已简述了“现实与认知”正体现了哲学中的“物质与精神”“感性与理性”的关系。

(2) “现实与语言”之间的关系一直是西方哲学家所密切关注的中心议题之一。意义指称论认为这两者之间存在直接的关系,语符的意义就在于它所指称的对象。理想语哲学派所提出的“语言与世界同构”“语言是世界的图像”也是基于指称论之上提出的。日常语哲学派修改了“世界”的含义,认为也应包括“语境”和“人”这两个因素。

我们知道,哲学研究“存在与思维”的关系,语哲则强调通过语言的逻辑分析来论述这一关系。其实这两个术语包含着较为丰富的内涵:“存在”包括物质、感性、现实、世界;“思维”包括精神、理性、语言、人。

“存在与思维”这一大命题之下可含若干小议题,如“世界与人、世界与语言”等。ECL基于马克思主义和后现代哲学的“人本观”,认为“现实与语言”不可能直接相联,两者必须经由人的认知加工,因为只有人才能运用语符来指称世界,这就是核心原则中“认知”环节的含义。正是它才阻断了现实与语言的直接联系,以此可批判传统指称论,弗雷格在语义三角中虚划的底线也不应该存在。语言和知识都是人之认知的结果,若无人的参与,何来的语言和知识,这与斯特劳森(Strawson, 1950)、林斯基(Linsky, 1963)、唐纳兰(Dollellan, 1966)等日常语言哲学家的观点相通。

(3) “认知与语言”的关系是以乔姆斯基为代表的TG学派所关注的主要内容,正是得益于他的引领,语言研究转到了心智(或认知)方向。CL和ECL沿此方向继续前行,竭力探索语言与认知方式之间的像似性(iconicity)等关系,即语符像似于认知方式,且在其作用下一定程度地像似于现实。语言绝不能像索绪尔所说的那样——任意性为第一原则,恰恰相反,语言之所以能这么说而不那样讲,是受制于人们的互动体验和认知加工。乔姆斯基也接受了任意说,试图以人们心智中三个先天性的初始公式来推演出语言系统中的核心语法,CL和ECL认为这是不可能的,但可基于十数种认知方式来统一解释语言各层次的成因,认为“体、认”才是语言的真正成因,语言天赋说在其批判下也已显得苍白无力。

正如上文所说,乔氏一反当时流行的结构主义语言学派(包括描写主义),不能仅研究语言成分之间的表面关系,而应当从心智角度探索语言的成因。CL和ECL接受了乔氏这一研究取向,继续从认知角度揭示隐藏于语言表达背后的心智机制,阐述语言的像似性(我们在“象”字加了一个“亼”旁,以突显语言的人本性,不再用“象似性”这个术语),这对于语言教学来说有百利而无一害,而任意性对于语言教学毫

无益处。

1.4.3 三要素之间的决定与影响作用

ECL 所归结的核心原则“现实—认知—语言”，可在两个方向上做出辩证性的解读：

(1) 从左向右为“决定作用”：现实决定认知，认知决定语言。语言和知识是人们基于对现实世界的互动体验和认知加工而形成的，体认观完全符合唯物论和人本观的基本原理。

(2) 从右向左为“影响作用”：语言影响认知，认知影响现实。前半句与“弱式语言世界观”相吻合；后半句与辩证法相一致，即人们一旦获得正确的认识，掌握了正确的理论，便可改变世界。

ECL 核心原则中的“现实”部分可包括：人类身体、物理空间^①等；“认知”部分可包括：思维、精神、心智、认知方式等。这两者相辅相成，互为依存，不可分离。这也从一个全新的角度重新阐释了唯物主义一元论。笔者(2015)基于这一思路在心智哲学中提出“体认一元论”，即“身”和“心”不是两个独立的实体，它们具有相互作用、影响和转化的依存关系，但以“体验”为先，强调现实决定认知，认知影响现实。

1.5 从对语言的态度来说

很多传统学者认为，语言只是人们进行交流、表达思想的工具而已，索绪尔率先批判了语言工具论，认为它是凌驾于人之上的一一个先验系统，人一出生就注定被投入到这个系统之中，语言是我们赖以生存的家，人类的一切知识皆以语言的方式而存在，这是语哲学家对语言的基本态度。也就是说，凡是我们能用语言表达出来的，才是人类所了解的知识；凡是我们不能用语言表达出来的，就是我们的未知领域。这就是维特根斯坦(1922)的那句名言：“我的语言界限就意味着我知识的界限。”笔者又沿着这句话补充了两句：人类的知识在语言的边界处封闭而封闭；人类的知识在语言的边界处开放而开放。

既然“语言”代表着人类的全部知识，那么研究语言就必然要涉及人类的知识，自然也包括哲学问题。因此，语言学的问题实际上也是哲学问题，难怪在 20 世纪前的语言研究一直作为哲学的一项内容。

美国的著名语言哲学家奎因(Quine, 1951)批判了逻辑实证者的两个教条(分析—综合之分，还原论)，针锋相对地提出了“整体论(holism)”，且持极端的科学主义立场，主张将人文科学和社会科学统一在一个理论框架中加以论述和审视，这就是他的“自然化认识论”，从人类的自然观察(感觉证据)中建构有关世界的理论，用自然原因、自然科学的方法和成果来统一解释一切现象，以能超越唯物论与唯心论的争论。基于此可知，人类的认识和语言也是一种自然现象，应从自然科学内部，运用实证的、定量的、累积的科学主义方法来阐述认识论(王寅, 2007:49)。

奎因认为，世界是语言中的世界，存在是语言中的存在，哲学问题可归结为语言承诺，顺此思路就将自然语言的习得视为语哲学家的基础性课题，这对于语言学家来说无疑是件大好事。就这样，(语言)哲学家与语言学家联手作业，携手合作，共同研究，解释语言习得现象，将这一老大难问题推进到了新时代。

只要稍微回顾一下西方哲学史便可见，大多数哲学家都谈到了语言问题，且以其为出发点展开哲学研究。西哲在古希腊时期出现了“ontology”转向，这个术语中的“on(t)-”相当于英语中的判断词 be，该学科就是研究 being 的学问，通过分析语言中的判断词 be 来解释世界的本质，我国学者常将其译为“本体论”。但我们知道，各路学者都可根据自己的需要将任何议题设定为“本体”，这个译法不能准确反映出古希腊哲学时期的主导思想，因此还有学者将其译为：存在论、有论、是论等，它们都不能一步到位地说明这一转向的关键思路。笔者(2008)基于 being 的读音，采用音义兼顾的方法将其译为“毕因论”，这比起将 ontology 解释为“是之为是”更为清楚，追问世界之最终成因，且还暗含系词 be 之前的主语及其后的表语这两个本体。这一译法引起了很多学者的关注，它既可避免学界无味的争论，也不至于很多学哲学的入门者心生误解。

^① 这也是 CL 为何要从体验角度深入研究表示空间关系的介词，以此入手来研究语言的原因。学界素有如下说法：没有一个学派研究连接词语的成就超过系统功能语言学，因为语篇连贯是其主攻对象。没有一个学派研究介词的成就超过 CL，因为人类认知之初来自身体与空间的互动。

ECL核心原则右端的“语言”，实际上也代表了人类的“知识库”，因此该原则也可用以解释认识论所关注的“人类真知来自何处”的问题。在近代哲学认识论转向中，对“人类知识来源”有两种截然不同的立场：经验论(empiricism)认为知识来自于感性；理性论(rationalism)则认为感性不可靠，须由理性做出仲裁，两大阵营各执一词，争吵不休，形成了长达数百年的论战。语言论转向之后，很多哲学家通过语言分析不仅消解了毕因论中传统形而上学中若干似是而非的命题，同时也回答了认识论关于知识来源的问题（来自于亲知实证和逻辑推理，即逻辑实证主义）。ECL对于知识的来源则将两种对立的立场结合起来，既有“体”，即经验论；也有“认”，即唯理论，这与上文所述罗素等语哲学家的观点十分接近。

1.6 从互为摇篮的角度来说

罗宾斯(Robins, 1967:103)在《简明语言学史》中指出，哲学为语言学的摇篮。该书的最大特点就是从哲学发展史的角度梳理了语言学简史，倘若缺乏这方面的知识，就不可能透彻理解这本书。

哲学家对语言的若干见解十分深邃，远远超出语言学家的深度(笔者另文论述)。但是我们也必须认识到语言学，特别是ECL也在帮助哲学家解决难题：如隐喻理论有力地消解文学与哲学的分野；概念整合论可解释人类的创造力来自何处；概念不一定总是客观反映，也可能是主观生成的；ECL所分析出的认知过程为解释“物质如何决定精神”提供了一条新思路，等等。

将“语言学”置于“后现代哲学”视野下，用发展的眼光审视它就会发现：语言学与语哲在此再次牵手，这也充分证明了不仅哲学为语言学的摇篮，而且“两者互为摇篮”(王寅,2016)：一方面哲学为语言学提供了极富洞见的理论基础和研究方法，另一方面ECL也在帮助哲学家解决若干难题(王天翼等,2015)。

2 结语

我们近十几年一直尝试将国外的CL本土化为ECL，尝试用“语言的体认观”来统一解释语言的各个层面，其中既有“体验(存在)”，也有“认知(思维)”，围绕这一主题共发表了30多篇文章，许多学者认为这一观点的确很有解释力。

近来通过深入学习罗素的摹状论及其他西方语哲理论，发现ECL的核心原则同样也可用来解释人类知识的两大来源，这也是我们为何坚持将ECL视为语言哲学在哲学第四转向中建设性后现代主义之延续的原因，同时也为钱冠连先生所倡导的中国后语哲增添了新的内容。

参考文献：

- Chomsky, N. 1957. *Syntactic Structures* [M]. The Hague: Mouton.
- Chomsky, N. 1965. *Aspects of the Theory of Syntax* [M]. Cambridge, Mass: MIT Press.
- Donnellan, K. 1966. Reference and Definite Descriptions [J]. *Philosophical Review*, (75):281-340.
- Lakoff, G. & M. Johnson. 1980. *Metaphors We Live By* [M]. Chicago: University of Chicago Press.
- Lakoff, G. & M. Johnson. 1999. *Philosophy in the Flesh: The Embodied Mind and Its Challenge to Western Thought* [M]. New York: Basic Books.
- Lecerle, J. J. 2006. *A Marxist Philosophy of Language* [M]. Elliott, G. trans. Leiden: Brill.
- Linsky, L. 1963. Reference and Referents [G] // Caton, C. *Philosophy and Ordinary Language*. Urbana, IL: University of Illinois Press.
- Baghramian, M. 1998. *Modern Philosophy of Language* [M]. London: J. M. Dent.
- Quine, W. V. O. 1951. Two Dogmas of Empiricism [G] // Quine, W. V. O. 1953. *From a Logical Point of View*. Harward University Press.
- Saussure, F. de. 1916. *Course in General Linguistics* [M]. 北京：外语教学与研究出版社。
- Strawson, P. E. 1950. On Referring [J]. *Mind* (59):320-344.
- Volosinov, V. N. 1929. Trans. By Matejka, L. & I. R. Titunik. 1973. *Marxism and the Philosophy of Language*. New York:

- Seminar Press. (张杰,华昶,译.2009. 马克思主义与语言哲学[G]//巴赫金全集(第二卷). 石家庄:河北教育出版社.)
- Wittgenstein, L. 1922. *Tractatus Logico-Philosophicus*. (贺绍甲,译.2002. 逻辑哲学论[M]. 北京:商务印书馆.)
- 陈嘉映. 2003. 语言哲学[M]. 北京:北京大学出版社.
- 高宣扬. 2010. 后现代论[M]. 北京:中国人民大学出版社.
- 江怡. 2009. 分析哲学教程[M]. 北京:北京大学出版社.
- 钱冠连. 2008. 西语哲在外语界的传播与未来的发展[J]. 外语研究(2):1-16.
- 钱冠连. 2015. 后语言哲学之路[M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 王天翼等. 2015. 认知语言学对西方哲学的贡献[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版)(4):52-62.
- 王寅. 2001. 语义理论与语言教学[M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 王寅. 2007. 认知语言学[M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 王寅. 2012. 后现代哲学的转向与超越——特征与评价[J]. 当代外语研究(5):5-11.
- 王寅. 2014a. 语言哲学研究——21世纪中国后语言哲学沉思录(上下卷)[M]. 北京:北京大学出版社.
- 王寅. 2014b. 后现代哲学视野下的体认语言学[J]. 外国语文(6):61-67.
- 王寅. 2015. 体认一元论:理论探索与应用价值——心智哲学的新思考[J]. 中国外语(4):24-31.
- 王寅. 2017. 国外马克思语言哲学的特征探析[J]. 哲学动态(11):20-26;1-6.
- 王寅. 2017. 哲学与语言学互为摇篮[J]. 外语学刊(2):1-6.
- 王治河. 2005. 后现代主义辞典[M]. 北京:中央编译出版社.
- 王治河. 2006. 后现代哲学思潮研究(增补本)[M]. 北京:北京大学出版社.
- 张汝伦. 2003. 现代西方哲学十五讲[M]. 北京:北京大学出版社.
- 赵一凡. 2007. 西方文论讲稿——从胡塞尔到德里达[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店.
- 曾志. 2001. 西方哲学导论[M]. 北京:中国人民大学出版社.

Embodied-Cognitive Linguistics Seen From Philosophy of Language (II)

WANG Yin

Abstract: We think that western philosophy of language (PL) sprung up at the beginning of 20th Century has not been on decline, it is still developed in the Post-modernist Philosophy (the Fourth Turn), with Embodied-Cognitive Linguistics (ECL) as a good example. The author has already explained why ECL can be regarded as a continuation of PL from the viewpoint of “scientific principle” and “analysis method”, and the present paper continues to further explain it from the six viewpoints of “temporary sequence, origin-tracing, existence vs thought, contents, the attitude toward language, multiple pluralism”, so as to prove that ECL is a real continuation of PL in the Fourth Turn.

Key words: Embodied-Cognitive Linguistics; continuation of PL; existence and thought; multiple pluralism

责任编辑:冯革